

# 新形势下我国存在的经济安全问题与对策

薛伟

(中国船舶集团有限公司第七〇三研究所,黑龙江 哈尔滨 150001)

**摘要:**随着时代的发展,当前世界经济已经发生了巨大的改变,传统的经济模式已经无法满足时代的需求,所以,我国的经济发展模式必须要作出全面的改变,不能继续采用粗放型经济发展模式,要注重人才的使用和培养,确保我国经济在科技的进步下逐渐的发展。同时,为了保证地区的稳定,还需要尽可能地考虑到贫富差距的问题,不缩小贫富差距,人们仍旧会存在仇富心理等,影响社会的安定。所以,我国的经济安全,并不容乐观,需要改善的方面比较多。因此,本文将从新形势下我国存在的经济安全问题入手,全面展开新形势下我国存在的经济安全问题与对策探究。

**关键词:**新形势;经济安全;经济问题;经济发展

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.129**

## 1 引言

在当前时代中,我国的经济已经非常迅速,成为了世界上经济最强大的几个国家之一,但我国的经济安全问题也非常严重。如美国等西方资本主义国家的经济发展,主要依靠自身的科学技术进步,我国目前的经济发展,还是依靠人口数量庞大来实现的,也就是说,我国的经济仍旧处于粗放经济的状态,加工业、原材料销售等基础的行业仍旧是我国的主要经济增长点。科学技术的内容虽然可以很好地促进我国的经济增长,但是在整体的比例中来看,其所占份额并不大,而且还存在发展不明确等问题。此外,我国的经济过程中,强调了先富带后富的理念,但是在实际过程中,我国先富起来的人群显然想要占据市场的绝大部分份额,后富成为可望而不可及的事情。因此,国家需要利用政策的便利,解决贫富差距的问题,让多数人富裕,才是我国发展的核心概念。同时,多数人的富裕,也意味着我国社会的进步,因贫富差就导致的社会动荡问题可以被很好的解决。

## 2 新形势下我国存在的经济安全问题

### 2.1 经济发展方式与产业布局需要改变

目前,我国的经济模式与产业布局需要改变的,主要是传统经济的影响比较深远,人们在经济发展过程中,所强调的内容,更多倾向于传统经济发展,对于全新的金融经济等发展模式不够关注。而且,对多数人来说,传统经济发展模式本身稳定度高,一般不会受到时代和市场的变动波及,维持传统经济发展模式,人们生活通常不会受到严重的影响。所以,多数人民为追求生活的安定性,往往更习惯于传统的经济发展模式,而往往忽略了全新的经济发展模式。当然,也代表我国的全新经济发展模式,还需要借助互联网经济进行改变。

### 2.2 贫富差距过大

我国改革开放以来,为了实现经济的大发展,政府提出了先富带后富的理念,鼓励一部分人先富起来,希望其富起来以后,能通过创办公司等方式回报社会。但随着时代的发展,证明先富起来的一部分人,根本没有起到其应尽的社会义务,导致了在实际的经济发展过程中,先富起来的一部分人成为了剥削者的,导致后富变得越来越难,没有特殊的基础,几乎难以完成。因此,导致了我国的经济过程中,存在非常严重的贫富冲突问题,所以,我国的政府需要注重此问题。

### 2.3 人才流失严重

随着时代的发展,留学不再是一个比较困难的事情,只要具备一定的经济基础即可进行留学,而且我国还有公费留学等一系列的政策,对于一些顶尖的人才来说,留学成为其能力增长的一个不错方式。但是在实际的过程中,此方面的问题非常严重。很多的留学生取得了一定的成就以后,就选择了留在留学的国家,而没有回到自己的国家来报效祖国,导致我国的人才流失率非常高。很多的优质人才,都选择了进入到欧美资本主义国家生活,这样持续发展的话我国将来就会面临人才短缺的问题。所以,我国必须要注意此类问题,提升给予人才的待遇,才能确保人才的留得住和引得来。

### 2.4 经济增长渠道单一

在经济增长模式中,传统经济增长模式始终是最稳定的一种,全新的经济增长模式虽然足够快速,但是本身存在不够稳定的问题,因此,很多利用全新增长模式的国家,会很容易出现经济危机。但并不意味着全新经济增长模式是错误的,其本身代表了时代发展的趋势,所以,我国也需要发展全新的经济增长模式。但是,由于目前我国政府的调控原因,一旦出现了经济危机的预兆,就直接转变为传统经济增长模式以消除风险,导致之前为全新经济增长模式所做的努力彻底白费,反复下去,我国政府也丧失了对全新经济增长模式的信息,因此,导致了经济增长渠道的单一。

## 3 新形势下我国存在的经济安全问题的解决对策

### 3.1 转变经济的发展方式调整经济结构

随着时代的发展,我国的经济安全问题越来越严重,主要是我国的经济增长速度已经难以实现爆发式的增长,导致了我国的人民贫富差距也越来越大,人民之间的矛盾也越来越多。对外方面,发展方式也受到了一定的阻碍,主要是我国的传统经济结构,已经面临着东南亚一些国家的挑战,之前引以为傲的廉价劳动力根本无法成为我国竞争的核心内容,以越南为首的东南亚国家,提供了更加廉价的劳动力,让欧美的一些代工厂开始纷纷考虑在东南亚建厂。所以,我国目前必须要有大国的觉悟,发展全新的经济模式,强调经济结构的全面调整。首先,改变粗放型经济,这是核心内容。传统的粗放型经济从某种角度来看是浪费资源,或者说不能让既定的资源获得更多的利益,导致了经济的发展速度迟迟无法提升,尤其是直接贩卖资源的行为,更是导致了经济发展问题频繁出现。因此,当前社会发展,不能继续以破坏环境为代价。木材、煤矿、天然气等原材料的交易必须要尽可能的终止,尤其是传统开采方式必须要杜绝,不能继续为了经济的发展,而让环境遭受破坏,先破坏后发展的理念已

经证实是错误的了。因此,当前应该提倡低碳、绿色、环保等理念,在发展环境的同时,也做好环境保护的准备,确保环境和经济同时发展,这才是当前人们所需要的经济发展方式。我国也在提倡绿色经济的建设,主要是要求经济发展中,要充分考虑到环境保护的问题,以环境保护问题为核心,讲究发展的均衡性。同时,环境保护工作的发展,也能带来效益,例如促进旅游行业的发展等,总体来说,环境保护工作和经济发展工作不存在任何的冲突。其次,强化内需。一直以来,我国都是劳动力密集型经济。我国的南方手工作坊和北方大型工业基地,都是国外对我国的固有印象,此类产业也确实承载了我国经济发展的重要作用,让我国在很长一段时间内的经济增长,都能很好地符合实际的需求。因此,我国的经济增长,主要依靠物资出口和劳动力,这就让我国的经济丧失了独立自主发展的可能性,从而导致经济发展问题出现。而且,国外资本主义国家也在利用中国的物资进行发展,久而久之,中国的物资会越来越少,而资本主义国家的物资却不会变,所以,让中国未来的发展受到了制约。基于此类情况,就需要强化我国内需,要做到消费和发展的和谐统一,才能确保经济问题降低。事实上,近些年来,我国的经济增长过程中,也就开始逐渐地注重原材料方面的内容,如木材等,都已经不再大规模的出口,而是以内需为主。尤其是在内需扩大的过程中,要降低材料的出口,从而实现内部自给自足,降低进口带来的经济影响,这样才能让我国完成自主发展。也代表我国开始实现科技密集型产业的建设,不再强调原材料的输出,确保经济发展模式符合时代需求。

### 3.2 降低贫富差距促进区域和谐

对我国的经济发展而言,先富带后富,允许一部分人先富的理念,在目前来看,其发挥的作用远远不如预期,是因为经济发展过程中,先富的人掌握了更多的社会资源,让穷人发展的资源和空间也就变得越来越小,因此,贫富之间的差距带来的影响就非常大,甚至出现了严重的贫富阶层的冲突,但是很多穷人成为了富人以后,却又与老牌富人相融合,从而形成新的富人阶层,继续占用社会中大部分的社会资源。所以,需要尽可能地缩小贫富差距,才能促进区域的和谐。缩小贫富差距的核心在于中低收入人群薪资的调整。让低收入人群的薪酬能更好的提升,才是目前最核心的解决办法,而且,低收入人群中,强调的内容更多的是基础薪酬的上涨,也就是付出的劳动力获得更多的回报,从而让人们的幸福指数有所提升。不需要将低收入人群提升到高收入人群,只要其本身的薪酬能满足自己的生活,并且感觉到幸福,就可以很好地消除频繁差距带来的影响。同时,在缩小贫富差距的过程中,我们不能削减高收入人群的开支,这样会导致我国经济的发展受到阻碍。只要消费才能带动经济的发展,所以消费越多,社会经济发展才能更好。高收入人群的消费若是被限制了,最先崩盘的一定是低收入人群的经济。因此,缩小贫富差距的核心就在于积极地调整中低收入人群的收支。从而确保中低收入人群的薪酬可以达到他们的预期,尤其是要削减高收入人群对低收入人群的压榨。对于低收入的人群,我们通常采用的办法就是给予更多的社会保障,从而促进低收入人群的收入提高,让低收入人群能够更好地生存,其主要尺度就在于提高低收入人群的幸福指数。社会保障的内容一般五花八门,但是总体来说,都是和低收入人群的生活息息相关,例如住房补贴,出行补贴等,从而降低低收入人群的生活成本,才能提升低收入人群的幸福。而中收入人群,则

是主要调整的核心,要不断地扩大中收入人群的数量,做到高低收入人群数量远远低于中收入人群,就能确保社会的和谐稳定。也就是形成我国一直提倡的两头小中间大的经济体系,中收入人群占据了社会的绝大部分。但是目前我国仍旧是金字塔体系,所以,目前必须要调整体系的内容,确保中收入人群可以快速的增加,并且保证高收入人群消费的稳定,才能解决贫富差距的问题。

### 3.3 注重人才的培养强调人才储备

在我国的经济增长过程中,人才培养主要是要求我国国家提供更好的教育教学内容,并且给予更好的就业待遇,对于人才,国家和政府还可以提供一定的资金帮助,从而确保人才的全面发展,并激发人才的爱国情怀。

### 3.4 拓展我国经济增长的渠道

一直以来,我国的经济增长渠道都需要作出调整,我国经济增长渠道的单一主要是因为我国的传统经济结构根深蒂固,因此,我国的经济增长不能破坏原有的传统经济渠道,而是应该开拓其他渠道。在原本的基础上,强调更多渠道的协同发展,同时尽可能地让每一条渠道的收入都相对平均,才能符合自由发展的理念。其中主要内容可以归纳为两条:首先,要不断地增加国内的需求,国内消费水平的提升,能够有力地促进我国的经济增长,从而提升我国的经济流通速度。所以,对我国来说,国内消费是一个比较核心的内容,刺激国内效果能更好的提升国家人口的收入,让内部经济的流动更加的顺畅。其次,贸易。主要是要改变贸易模式,要以科学技术出口为主,获取更多的原材料。

## 4 结束语

综上所述,新形势下,我国的经济安全问题随着我国经济发展模式比较单一的特点而逐渐地凸显出来,主要问题在于,经济发展模式的问题导致了我国的经济增长速度,仍旧不是依靠科学技术提升的,还是要靠着人们辛勤的劳动来提升。为了更好地解决此类问题,我国的经济发展中,必须要尽可能地转变经济发展方式,以科学技术为主要核心,强调经济结构的合理化,并且要尽可能地消除贫富差距,才能确保区域的和谐与发展。当然,我国的政府也看到了目前存在的核心问题,不仅是需要做好经济发展的策略,还需要有长远的人才培养打算,在未来的科技为核心的发展模式下,人才才是第一劳动力,没有足够的人才,无法带动科学技术的进步。同时,也拓展了我国的经济增长渠道,不仅仅可以通过物资的交易活动资源,还能通过信息数据等一系列的资源,来获得更多的基础资源。所以,我国的经济安全问题的解决,主要是对目前现有问题的克服,从而增强对风险的抵抗力。

### 参考文献

- [1]庞亚萍.新形势下我国信息网络安全问题及对策探究[J].信息记录材料,2018,19(06):99-100.
- [2]刘家宝.新形势下我国农村经济管理存在的问题及对策[J].江西农业,2018(08):128-129.